TOBB-ETU, iktisat Boliimii
Istatistik (IKT 253)

Normal Dagilim Calisma Metni



e Ortalamas: 0, standart sapmasi 1 olan normal
dagilim standart normal dagilim olarak adlandirilir
ve bu dagilhimin degerleri z ile gosterilir.

Z ~ N(0,1)

F(z)

u=0 z



e f(2) z’'nin olasihigini (gelme ihtimalini), F'(2) ise
—oo’dan z’ye kadar, yani z’den kiiciik tiim sayilarin
(kiimiilatif) gelme ihtimalini gosterir.

e Bu durumda asagidaki esitlikler saglanir
F(—oc0) =0
F(oo) =1

e Ayrica dagihm 0’1in etrafinda simetrik oldugun-
dan

F(0) = F(z < 0) = 0.5



e F'(1) degeri ise ortalamadan 1 standart sapma
daha biiyiik olan sayidan kiiciik olan sayilarin
toplam olusma ihtimalini gosterir.

F(1) = F(z < 1)

Standart dagilim tablosundan baktigimizda ise
bunun degeri F'(1) = 0.8413tiir.

e Yani ortalamadan 1 standart sapma kadar biiytik
bir say1 bu dagilimdaki sayilarin %84.13’tinden
biiytiktiir.



Entry is area A under the standard normal curve from — o z{A)
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2 L5793 5832 5871 L5910 5948 5987 6026 6064 6103 6l4l
3 6179 L6217 L6255 6293 6331 L368 6406 6443 G480 6517
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1.4 a1z 9207 9232 9236 9251 M265 L9279 9292 9306 9319
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e Herhangi bir normal dagilim icin de aym1 mantik
gecerlidir. Oyle ki asagidaki normal dagilhm icin
(ortalamasi 4, standart sapmasi 3)

X ~ N(4,9)
sayilarin yarisi ortalamanin altinda kalacak
F(4)=0.5

sayllarmm %84.13’1 ise ortalamadan 1 standart
sapma kadar biiyiik olan 7 sayisinin altinda kala-

caktir
F(7) =0.8413
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e Dolayisiyla X dagiliminda herhangi bir x sayisinin
altinda kalan sayilarin kiimiilatif ihtimalini—F'(z)—
bulmak icin yapilmas: gereken bu x sayisimin or-
talamadan kac¢ standart sapma uzakta olduguna
bakmak (ortalamadan mesafesini standart sapma
cinsinden ifade etmek)

r— H
%
daha sonra ilgili F(z) degerini standart normal
dagilhim tablosunda aramak olacaktir

=z



e Dolayisiyla herhangi bir normal dagilim asagi-
daki gibi standardize edilebilir ve standart nor-
mal dagihim tablosundan yararlanilabilir

X —p

o

Z:



e Simdi yukarida buldugumuz alanm agagida A+B
seklinde gosterelim ve B alanmimin ihtimalini bu-
lalim

B=F0<z<1)

~

h




e B alaninin ihtimali biraz ¢nce buldugumuz F'(1)
alanindan F'(0) = 0.5 = A alanmim gikararak bu-
lunabilir.

FO<z<1)= F(1) — F(0)
\ ~~ “4 N o’ N’
B A+B A

= 0.8413 — 0.5 = 0.3413

e Ortalamadan en az 1 standart sapma daha biiyiik
olan sayilarin toplam olusma ihtimali ise

Fl<z)=F(l<z<o)=F(x)—F(1)
=1 —0.8413 = 0.1587
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e Standart dagilim tablosu sadece pozitif z deger-
leri veriyor. Negatif degerler ise simetri yardimi
ile bulunuyor.

z=[D.5 pu=0 z=0.5
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e Ornegin F(z < —0.5) alanm A ile gosterelim.
Dagilim simetrik oldugundan bu alan z = 0.5’in
istiinde kalan B alanina esittir.

e B alan ise tiim alan olan 1’den, F'(0.5) alaninin
cikarilmasiyla bulunabilir.

A=B = F(=05)=1-F(0.5) = 1-0.6915 ~ 0.3
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e Simdi de agagidaki B alanimi1 bulalim.

p=0
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B=F(~1) - F(=2)

e Yani -co’dan -1’e kadar olan sayilarin gelme ihti-
malinden, -oco’dan -2’ye kadar olan sayilarin gelme
ihtimallerini cikarirsak -2 ile -1 arasindaki sayilarin
gelme ihtimallerini buluruz.

B =F-1)-F(=2)=[1-FQ1)]-[1-F(2)
F(2) — F(—1)

= (1 —0.8413) — (1 — 0.9772)

0.13

Q
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e Peki standart olmayan bir dagilim icin bu tip
ihtimaller nasil bulunur?

Ornegin ortalamasi 60, standart sapmasi 6
olan bu dagilimdaki sayilari % kaci 72’den kiiciik-
tur?




Bu soruyu cevaplamak icin agagidaki 2 sekli karsilagtiral

NS

1=60 72 u=0 15

2 sekilde de egrilerin altinda kalan tiim alan 1’dir
(yani %100, yani 1 ihtimalle olas1 sonuglardan biri
gelmek zorundadir).

Ik sekilde 72’nin altinda kalan lan ile ikinci sek-

ilde 1.5'in altinda kalan alan,birbirlerinin aymdir.
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Zira 72 sayis1, kendi ortalamasi olan 60 sayisindanl.5
standart sapma (1.5 x 8 = 12) uzaktadir. Yine 2.
sekilde 1.5 sayis1 dagihimin kendi ortalamasi olan 0
sayisindan 1.5 standart sapma uzaktadir. (Iki cizgi
de alam1 1 olan sekilleri benzer noktadan kesmis
oluyorlar.) Dolaysiyla P(x < 72) = P(z < 1.5)’tur.
Iste x ’i bu sekilde z’ye cevirip

z=(72—-60)/8 =1.5
Artik standart dagilim tablosunu kullanabiliriz.

P(z < 72) = F(1.5) = 0.9332
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72 sayis1 kendi dagihmindaki sayilarin %93’tinden
buiytiktiir.

e Peki sorumuz su sekilde olsaydi;

\

u=0,3=1

Hangi z say1s1 toplam dagilimdaki sayilarin %85’in-
den biiyiiktiir? Bu sefer tersten gidip, standart
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dagilim tablosunun icindeki sayilardan 0.851 bulup;
buna karsilik gelen z’yi bulacagiz. Cevap:1.04

e Yeni soru:

Z;

u=0

Hangi z; sayis1 toplam sayilarin %70’'inden kiigiik-
tur?
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71 bu sefer (-) bir say1 olacagi i¢in onu tabloda bu-
lamayacaginizdan, soruyu su sekilde ¢evirip asagi-
daki zo ‘yi bulabiliriz.(z1, bu z’nin (-)’lisi olacak-

tir.)
\S:l
70% \\

u=0
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F(Zg) = 0.7 = 29 =0.53
= 21 = —0.53

® Yenl soru:

20%

u=60
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Bu normal dagilimda -X "N (60, 6)— hangi x; sayisi
sayilarin %20’sinden biiyiiktiir?

Cevap: Budeger, alttaki sekilde sayilarin %20’sin-
den kiiciik x9 degerinin sol taraftaki simetrigidir.
Dolayisiyla 6nce xo’yi bulalim.

Onu da sayilarin %80’inden biiyiik bir deger gibi
diistinebiliriz.

22



20%
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X1 X,=66.7
60

= 21 =60—[66.7 — 60] = 53.4
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Giiven Araligi Olusturmak:

s=1

n=0

Bu standart normal dagilimda hangi araliktaki
sayllar 4 = 0'mn etrafindaki ona en yakin sayilarin
%95’1ni icerir?
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u=0

Yani tiim sayilarim %95’inin istemek demek, ke-
nardaki %2.5’luk boliimleri istememek demektir.

e Peki z;ve 29 nasil bulunur?
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zo'den baglayalim. zo tiim sayilarin %97.5undan
biiyiik bir sayidir.

= F(z9) = 0.975 = 29 = 1.96
Simetrik olarak ; z;1 = —1.96

Yani [—1.96, 1.96] aralig: tiim sayilarin %95’ini igerir.

e Bu dagilhimda ortalamanin etrafindaki sayilarin
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%95’ini iceren giiven aralig1 nedir?

n=60

Bu dagilimda ortalamanin etrafindaki sayilarin %:95’ini
iceren giiven araligi nedir?

Cevap: Zaten zyve z9, —1.96 ve 1.96 olarak bu-
lundu.
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(x1 —p)/s = (x1 —60)/8 = —1.96 = x| ~ 44
(x9 — p)/s = (x9 —60)/8 =1.96 = w9 ~ 76

Genel formiil:

(z —p)/s ==+ z_4 /9 (burada o = 0.05)

dolayisiyla giiven aralig

=228, Bt 2 g/08
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